



个人的拼搏、家人的支持、团队的幕后英雄……14日晚,徐梦桃完成了中国几代空中技巧人在女子项目上的夺金梦想——

# 她终于把冬奥金牌留在了中国

本报特派记者 张堃雷 王坤 北京报道

“我赢了,我们赢了!”这是徐梦桃的第28个世界冠军,也是她期盼已久的冬奥冠军。四届冬奥会,徐梦桃终于完成了中国几代空中技巧人在女子项目上夺金的梦想。

### 8年前,第二次冬奥之旅的银牌

徐梦桃的名字是她的姥姥、著名评书表演艺术家刘兰芳取的——“梦里遇陶公,笑看红尘事”,她希望这个名字让小姑娘快乐幸福地成长。

徐梦桃的家庭并不富裕,父母靠经营烧烤店支持着她的训练,撑起了这个鞍山女孩的冠军梦。2010年温哥华冬奥会,首次亮相冬奥赛场的徐梦桃便进入决赛,最终排名第六。4年后的索契,第二次参加冬奥会的徐梦桃拿到银牌。但在那个金牌至关重要的年代,一枚银牌并不足以让徐梦桃功成名就。带着遗憾,徐梦桃回到了父母的烧烤店帮忙,街坊邻居们都来找她合影。那一刻,徐梦桃暗暗下定决心,她要更加努力,用更多的奖牌,给父母更好的生活。

### 4年前,赛前发出誓要夺冠朋友圈

转眼又过了4年,此时的徐梦桃已经无数荣誉加身,更成为队伍中争夺银牌的主力。赛前,所有人都把目标锁定在她身上。然而,一条表达决心的微信朋友圈,却成为了她职业生涯的一道分水岭。

那是2018年2月16日下午,徐梦桃在微信朋友圈这样写道:“今天是中国的大年初一,也是我的冬奥会决赛。竞技体育是残酷的,但也是公平的,它让强者更强,让价值绽放!今天不为中国代表团夺得首金,我退役!”当时记者与其他国内媒体的同行看到这条朋友圈的第一反应便是:“她压力太大,比赛要悬!”果不其然,在首轮决赛中,徐梦桃在做完动作后以前滚翻的方式落地,动作失败,没能晋级奖牌争夺战。赛后,徐梦桃哭着走过了混合采访区:“别采了。”那一刻,没有人挽留徐梦桃。对她的痛苦,所有人虽无法感同身受,但却能够理解。

### 家门口,她拼下最想要的冬奥冠军

平昌冬奥会后,徐梦桃进行了职业生涯的第四次、也是最严重的一次手术——左腿内侧60%的半月板被切除。术后她的确想过要退役,但最终,这个说话算话的女孩罕见地食言。她告诉自己,再拼一次,不管结果如何,她想给自己一个机会。

于是手术后不到12个月,徐梦桃便重返赛场。北京冬奥会前,她拿到了个人第27个世界冠军,并成为该项目历史第一人。而在家门口的冬奥赛场,徐梦桃终于拼下了自己的第28个世界冠军,也是她最想要的冬奥会冠军。似乎是不敢相信梦想已经成真,徐梦桃身披国旗,却始终高喊:“我是第一吗?我赢了?”

如今,徐梦桃已经31岁,从队友眼中



徐梦桃在比赛中。新华社发

的“桃子”“桃桃”,变成小队员口中的“桃姐”。或许这将是徐梦桃的最后一届冬奥之旅,金牌,便是对一位坚持多年的老将的最好褒奖。

### 夺冠了,荣誉背后别忘了还有他们

从1998年长野冬奥会徐因因拿到自由式滑雪女子空中技巧的银牌后,几代中国滑雪人从未放弃过对这块金牌的追逐。“我们赢了!”徐梦桃夺冠后口中一直呐喊着“我们”,就是指这个团队里的所有人。

与徐梦桃共同闯进决赛的黑龙江运动员孔凡钰,在2018年平昌冬奥会前遭遇严

重伤病,但只用了不到365天就重返赛场,并在上届冬奥会上一举摘铜。4年后,孔凡钰卷土重来,依然闯进决赛。

李妮娜,很多人通过她的名字知道了自由式滑雪空中技巧项目。为了梦想,她退役后毅然复出,两度摘得冬奥会银牌……

正是无数个孔凡钰、李妮娜等运动员、教练员和幕后英雄的努力,成就了这枚中国人追逐了24年之久的金牌。从此,中国自由式滑雪空中技巧队已经加冕了男、女项目的两枚金牌,他们无愧中国雪上项目“金牌之师”的美誉!

14日,谷爱凌成功晋级自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛——

# 谷爱凌 冰城小伙 等分时吃了一个韭菜盒子 现场放起《你笑起来真好看》

本报特派记者 张堃雷 王坤 北京报道

2月14日,“天才少女”谷爱凌在平稳地完成了北京冬奥会自由式滑雪坡面障碍技巧资格赛整套动作等候打分时,在镜头前淡定地从一塑料袋中拿出一个韭菜盒子吃了起来,颇有几分北京大姐范儿。看到谷爱凌等分时津津有味地吃韭菜盒子,现场音乐总监、来自冰城的李宏磊播放了一曲《你笑起来真好看》。伴着音乐,谷爱凌开心一笑,瞬间圈粉无数。

2月14日,在北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛现场,与谷爱凌来上这样一段互动,李宏磊瞬间不知要让多少粉丝“眼红”。

熟悉体育的人对李宏磊不会陌生,在篮球界,他是在全国范围内炙手可热的“金牌DJ”、MC和现场播报,同时担任CBA、WCBA、NBL和广东篮协官方培训讲师已有11个年头。近年来,他率领他的龙体育展示团队在全国刮起了一场体育展示的“龙江旋风”。从最熟悉的篮球,再到排球、足

球、羽毛球、乒乓球、拳击、花样滑冰、短道速滑、速度滑冰,李宏磊和他的伙伴们实现了冬奥体育项目的“跨界演出”,最终登上了冬奥会的大舞台。

今年元旦前,李宏磊接到了担任北京冬奥会U型场地和坡面障碍技巧场地音乐总监的任务,而在全部14名总监中,有8人是他曾经的学生。“在自己家门口的冬奥会上,能在核心展示团队中出现这么多中国人的身影,我很骄傲。”

来到冬奥村前,李宏磊对自己所负责的项目进行了深入学习,这让他发现,在这两块场地上,中国代表团极有希望获得不止一枚金牌。“我很激动,特别希望以亲历者的身份见证中国选手在我目光所及的地方获得金牌。”于是,李宏磊精心准备,在冬奥组委给他的那块包含16000段音频的硬盘中,挑选出了1000多首音乐。他说,要让所有运动员在他所播放音乐的支持下,比出最好的状态。

无论是自由式滑雪还是单板滑雪,U型场地和坡面障碍技巧项目都

以“热血”著称,对于滑雪项目的音乐总监,李宏磊不仅要时刻关注选手的表现,以此判断要播放什么样的音乐,还要在选手结束比赛前一秒钟之内播放出来,难度可想而知。

为此,他除了寻找适合这几个项目的音乐外,为了帮助中国选手激发斗志,他还特意准备了《飞得更高》《中国范》等传唱度颇高的中国歌曲。要在外国运动员面前展现出中国体育展示团队的专业,更要帮助中国选手调整出最好的比赛状态,李宏磊做到了最大限度的平衡。

谷爱凌在等分吃韭菜盒子时,李宏磊的那首《你笑起来真好看》让谷爱凌再度“火出圈”,但李宏磊现在最大的愿望还是希望在15日进行的决赛中,能用自己掌控的音乐,为谷爱凌取得好成绩而喝彩。

“我准备了三种预案,希望最后采用的是大家最期待的那个。”至于为谷爱凌又准备了什么好听的音乐,李宏磊说:“这是秘密,大家看完比赛就知道了!”

## 谷爱凌 排名第三晋级决赛

本报北京电(特派记者 张堃雷 王坤)14日上午,北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛在云顶滑雪公园结束。最终,中国选手谷爱凌凭借第二滑的出色发挥,以79.38分的成绩排名第三,顺利晋级15日上午进行的决赛。

本场比赛原本应该在13日进行,但由于天气原因被推迟到14日上午开赛,谷爱凌在所有27名选手中第一个出场。第一次滑行过后,她排名第11。第二次滑行,谷爱凌出色完成了所有动作,获得79.38分。等分过程中,谷爱凌表现得非常轻松,甚至还吃起了韭菜盒子,瞬间登上热搜。

由于比赛规定,资格赛中每位选手进行两轮滑行,取最好成绩作为有效成绩,排名前12位的选手晋级决赛,而谷爱凌也凭借第二次滑行的表现,顺利跻身决赛。

女子坡面障碍技巧是谷爱凌在本次冬奥会上参加的第二个比赛项目,也是她的优势项目之一。2021年自由式滑雪世锦赛,谷爱凌加冕该项目冠军。



## 赛事回放

### 单板滑雪男子大跳台 苏翊鸣晋级决赛



苏翊鸣在比赛中。新华社发

本报北京电(特派记者 张堃雷 王坤)14日下午,北京冬奥会单板滑雪男子大跳台资格赛在首钢滑雪大跳台结束。中国选手苏翊鸣凭借第一跳的内转1800和第二跳外转1440,获得155.25分,在全部29名参赛选手中排名第五,顺利进入将在15日13时进行的决赛。

在此前的比赛中,苏翊鸣已经在男子坡面障碍技巧的决赛中获得一枚宝贵的银牌。他在跳台上展现出了惊人的能力,让人们对于他在大跳台比赛中的表现充满期待。大跳台比赛中,苏翊鸣在第一跳完美地演绎了内转1800的动作,获得92.50分的高分,成为全部资格赛选手中唯一一位在单跳动作上获得90分以上高分的选手。

## 龙江人在冬奥

冬奥会速度滑冰音乐总监曹宇:

### 燃爆“冰丝带” 用音乐欢呼胜利

本报特派记者 张堃雷 王坤 北京报道

元旦前,哈尔滨小伙曹宇接到参加北京冬奥会的任务——速度滑冰项目音乐总监。“兴奋但不紧张”,是曹宇对自己情绪的概括。而这种自信,来自于他深厚的积累。今年30岁的曹宇12年前开始接触体育展示工作,篮球、足球、乒乓球、拳击、花样滑冰……曹宇参加过包括篮球世界杯在内的多项国际顶级赛事的赛场播报工作。如今他以项目音乐总监的身份进军冬奥,曹宇说,这是在自己家门口举办的体育盛会,意义非凡。

来到冬奥村后,曹宇收到了冬奥组委给他的一块250G硬盘,里边包含着16000多段音频和6000多首背景音乐。“我拿到硬盘的时间比较晚,所以这段时间要天天工作,在空闲的时候也要天天听,挑选出适合每个项目的音乐来。”听音乐听到头疼,估计绝大多数人都不会有这样的体验,而曹宇最近则是天天如此。

2月8日晚,中国队迎来男子1500米决赛。与很多项目不同,速度滑冰项目在播放音乐的时间点上有着严格要求——运动员出发5秒钟后音乐开始;待到参加该组比赛的两名运动员全部冲过终点线后切换音乐。第14组比赛,宁忠岩以1分45秒28的成绩暂居第六,在他冲过终点线的一刹那,曹宇播放了准备许久的《骄傲的少年》。“宁忠岩能在自己的冬奥会上滑出不错的成绩,虽然仍有遗憾,但我知道那一刻,他比谁都需要我们的鼓励和支持。”曹宇说,之后的比赛里,还会有多名中国选手在“冰丝带”登场亮相,他坚信那些赛前精心准备的中国音乐一定会在“冰丝带”里奏响胜利的音符。

## “沾”上冬奥就火 “遇”上冰雪就热

冰城冬奥同款羽绒服卖断货,大屏电视销量明显增长



品牌服饰店内,冬奥会同款运动服受追捧。

电视,售价2.5万元。店长郝艳涛说,“北京冬奥会开幕之后,电视销量增长。大屏电视日销10台以上,消费者选购尺寸多在65英寸到85英寸之间。”

记者采访了解到,消费者对赛事观感提出了更高要求,不仅要求画质清晰、影音效果佳,而且看重电视机的智能化功能,比如是否有声控、护眼模式等。

### 羽绒服

#### 冬奥运动服卖断货

受北京冬奥会影响,很多市民被各国运动羽绒服“种草”。

记者从杉杉奥特莱斯获悉,自2月4日北京冬奥会开幕以来,该商场羽绒服销量同比增幅达到30%以上,尤其是“冬奥同款”品牌专柜,客流均有大幅度增长。

### 滑雪装备

#### 以家庭为单位采购量增多

2月8日,谷爱凌夺冠,电商平台谷爱凌同品牌雪具销售额激增,与6日相比增长超过7倍,最受欢迎的商品是谷爱凌比赛同款滑雪板,而在整个春节

期间,线上滑雪装备销售同比增长超180%,冰上运动品类同比增长超300%。

冬奥会赛事及冠军效应引发了人们参与冰雪运动的热情,同时,不少体育用品品牌借冬奥东风,将冰雪运动相关系列产品置于店内“C位”,橱窗也摇身一变,成了冰雪运动的展示窗。

对于冰城大部分消费者来说,价格亲民、实用性强的冰雪运动装备更值得入手。11日,记者来到迪卡侬(乐松店),市民陈文周末打算带孩子去离市区最近的某滑雪场滑雪,进一步培养孩子的滑雪兴趣,本打算购买护目镜、护膝、手套等装备,没想到竟然断货了。“小朋友的滑雪手套卖得差不多了。大人的手套尺码都不全,偏小,最后我只能买了一副M号的凑合下。”陈文告诉记者,冬奥会带动了滑雪运动的升温,“朋友圈”中都在讨论滑雪、滑冰,但相关装备并不好买,为了买到称心装备,她已经带着孩子跑了几家体育用品商店了。

迪卡侬工作人员介绍,最近明显感受到消费者对滑雪装备认知专业度的提升,“除了滑雪服销量持续增长,搭配购买雪裤、护具的客单数量也明显增多。以家庭为单位进行的冰雪装备采购量提升得很快,品牌也在积极补货。”

## 强化政策落实

### 哈尔滨银行2021年支小再贷款累投近35亿元

为加大对中小微企业纾困帮扶力度,2021年9月,中国人民银行新增3000亿元支小再贷款额度,在2021年年内以优惠利率发放给符合条件的地方法人银行,支持其增加小微企业和个体工商户贷款,引导降低小微企业融资成本。该政策出台后,哈尔滨银行第一时间落实相关要求,积极摸排企业符合政策的贷款需求。2021年,该行共计申请支小再贷款12次,累计金额近35亿元,惠及企业2200余户。

王新娟所经营的哈尔滨佐邦医疗器械有限公司就是其中的一户。该公司成立于2013年,主营业务为批发零售医疗器械、日用品、仪器仪表。企业一方面要抓紧疫情防控不放松,一方面要大量储备疫情防控物资,确保下游药店的口罩、酒精、防护服等医疗用品供给,在支付上游企业货款时出现资金周转难题,企业经营一度陷入困境。哈尔滨银行安发支行在走访过程中了解到该公司的贷款需求,于2021年11月2日为其发放295万元贷款,审批放款流程不到一周时间,在解决企业燃眉之急的同时也降低了其融资成本。

“多亏了人民银行的好政策和哈尔滨银行的帮助,让我顺利地支付了货款,在疫情防控期间及时为下游药店提供防控用品。不但让我们顺利渡过经营难关,还为我们节省近20万元的利息。”王新娟由衷地感慨道。

像王新娟一样受益于支小再贷款政策和哈尔滨银行扶持的小微企业主不在少数。王刚经营的哈尔滨市金龙航包装印务有限责任公司为100余名农民工提供就业机会的实例也颇具代表性。该公司成立于2011年,企业主要生产塑料编织袋、无纺布、珠光膜复合袋等产品,用于肥料、种子、大米、饲料等产品包装。受到疫情一定程度的影响,该企业下游客户回款较慢,加之优化产能、限电营业等因素,企业经营成本有所提升,面临现金流紧张的压力。哈尔滨银行龙江支行在了解到企业的融资需求后,第一时间为其宣讲支小再贷款利好政策,同时加快审批流程,于2021年11月29日为其发放500万元贷款,为企业节省利息15万元。在这笔资金的扶持下,企业按期实现产品交付,信誉稳步提升。

据了解,除强化新增支小再贷款政策落实外,哈尔滨银行还采取多项措施保障小微企业生产经营急需,助力企业降本增效。

该行自主研发价值评估系统,供客户免费使用,降低评估费用支出,累计为客户节约成本超1亿元。同时,建立差异化定价机制,根据单笔业务申请的风险水平、缓释水平、违约概率和违约损失率,确定单笔业务的定价水平,降低客户的融资成本。值得一提的是,该行自2021年9月30日起,实施《哈尔滨银行进一步加大减费让利惠企举措》,取消支票工本费、挂失费,本票手续费、工本费、挂失费,银行汇票手续费、工本费、挂失费等票据业务收费项目;针对小微企业和个体工商户,开立单位结算账户,境内对公转账汇款等费用自2021年9月30日至2024年9月30日止,三年内实行优惠;截至2021年末,上述降费举措已累计让利超9万元,惠及企业7000余户。

哈尔滨银行相关负责人表示,该行将持续秉承“以客户为中心”的服务理念,从政策导向、工作机制、落地执行等方面协同推进,匹配专项信贷资源,为小微企业提供高效、优质、专业化服务。



2022年1月26日,哈尔滨银行安发支行工作人员在哈尔滨佐邦医疗器械有限公司进行贷后回访。

### 看比赛

#### “装备”百英寸激光电视

日前,一位市民大手笔从苏宁易购中央大街店购入一台100英寸大屏激光